
6 Ճ଎ిࢠͷ์ࣹͱ੍ಈ์ࣹ

6.1 ಋೖ

੍ಈ์ࣹ͸ࣗ༝-ࣗ༝์ࣹͱ΋ݺ͹ΕΔɻ੍ಈ์ࣹ͸ఱମͷ͋ΒΏΔ৔ॴͰ͓ͯͬ͜ىΓɺT ≈ 104 Kͷ

ίϯύΫτྖҬʹ͓͚ΔਫૉΠΦϯͷి೾์ࣹɺXઢ࿈੕ʹΑΔ T ≈ 107 Kͷ Xઢ์ࣹɺ·ͨ͸ۜՏத৺

ͷΨεʹΑΔ֦ͨ͠ࢄ Xઢ์ࣹͳͲ͕͛ڍΒΕΔɻ੍ಈ์ࣹͷϝΧχζϜΛֶͿ͜ͱ͸େࣄͰ͋Δ͕ɺͦ

ΕʹΑΔΤωϧΪʔଛࣦͷϝΧχζϜΛ஌Δ͜ͱ΋ॏཁͰ͋ΔɻຊઅͰ͸ɺՃ଎͞ΕͨՙిཻࢠʹΑΔ์

ࣹʹ͍ͭͯɺඇ૬ର࿦తͳ৔߹ͱ૬ର࿦తͳ৔߹ʹ͍ͭͯ͑ߟΔɻ

6.2 Ճ଎ిࢠͷ์ࣹ

Gould͸ΤωϧΪʔͷ࣌ؒมԽ dE/dtʹ͍ͭͯɺҟͳΔ 2ͭͷܥੑ׳ʢS ͱܥ S′ ͑ߟΛ׵ʣͰͷมܥ

ͨɻຊઅͰ͸Ճ଎͞Εͨՙిཻࢠͷ੩ܥࢭΛ S′ Λܥࣨݧͱ͠ɺ࣮ܥ S ͱ͢Δɻܥ

6.2.1 ์ࣹͷෆมੑ

࣌ؒ dtͷؒʹΤωϧΪʔ dEΛ์ࣹͨ͠ͱ͢Δɻ͜ͷͱ͖ɺ4ݩϕΫτϧͱ ӡಈྔ͸ͦΕͧΕݩ4 (cdt, r),

(dE/c,p)ͱॻ͚Δɻ2ͭͷҟͳΔܥੑ׳ʹ͓͍ͯɺ࣌ؒมԽ΋ΤωϧΪʔมԽ΋ಉ༷ʹม͞׵ΕΔ΂͖Ͱ

͋Δ͔Βɺͦͷൺ dE/dt΋ಉ༷ʹม͞׵ΕΔɻS′ Ͱͷܥ ϕΫτϧͱݩ4 ӡಈྔ͸ͦΕͧΕݩ4 (cdt′,0),

(dE′/c,0)ͱॻ͚ɺϩʔϨϯπٯม׵Λ͑ߟΔͱ

dE = γdE′ (6.1)

dt = γdt′ (6.2)

ͱͳΔɻΑͬͯɺS ͱܥ S′ ͍ͯͭʹͰͷΤωϧΪʔଛࣦ཰ܥ

dE′

dt′
=

dE

dt
(6.3)

ͷ͕ؔ܎੒Γཱͪɺ2ͭͷҟͳΔؒܥੑ׳ͰͷΤωϧΪʔଛࣦ཰ͷෆมੑ͕อͨΕΔɻ

6.2.2 J.JτϜιϯͷํ๏ʹΑΔΞϓϩʔν

J.J.τϜιϯʹΑΔՃ଎ిࢠͷΤωϧΪʔଛࣦ཰ͷࢉܭ͸ɺτϜιϯࢄཚʢXઢͱిࢠͷࢄཚʣͷಋग़

աఔͰ༩͑ΒΕͨํ๏Ͱ͋Δɻ·ͣɺSݪ͍͓ͯʹܥ఺Oʹ͍Δిՙ qͷՙిཻ͕ࢠɺ࣌ؒ∆tͷؒʹ∆v

ͷ଎౓·ͰՃ଎͞Εɺͦͷޙ tඵؒʹΘͨΓӡಈͨ͠ͱ͢Δɻ͜ͷॠؒͷిྗؾઢΛਤ 1ͷΑ͏ʹඳ͘͜ͱ

ͰɺΤωϧΪʔଛࣦ཰ΛٻΊΔɻ

1



ਤ 1: (a) JJτϜιϯʹΑΔిྗؾઢͷํ͑ߟɻ∆tͷؒʹ଎౓ ∆v ্͚ͩঢͨ࣌͠ɺՃ଎ͷલޙʹ͓͚Δ

͸ʹޙઢͷ෼෍Λ͍ࣔͯ͠ΔɻՃ଎લͱՃ଎ྗؾి c∆tͷްΈͷ͕ࠩ͋Γɺిྗؾઢͷ׈Β͔ͳ઀ଓΛߦ

Θͳ͚Ε͹ͳΒͳ͍ɻ(b) ಈ޲ํܘͱ֯ํ޲ʹର͢Δిྗؾઢͷ࣌ࢉܭͷΠϝʔδɻ(c) Ճ଎͞Εͨిࢠͷ

૒ࣹ์ࢠۃͷΠϝʔδɻ֯ํ޲ͷి৔ͷେ͖͞ Eθ ͸ՙిཻࢠͷՃ଎ํ޲ͱԁހͱͷؒͷ֯ θʹґଘ͢Δɻ

ਖ਼֬ʹ͸ sin θʹൺྫ͢Δɻ·ͨɺҰൠతʹՙిཻࢠͷӡಈํ޲ͱՃ଎ํ޲͸Ұக͢Δඞཁ͸ͳ͍ɻྫ͑͹ɺ

ϩʔϨϯπྗ͸ཻࢠͷਐ޲ํߦͱਨ௚ʹՃ଎͕͔͔Δɻ

ͳ͍ɻҰ͑ݟઢͷมಈ͕ྗؾͷ֎ଆͰ͸ͦ΋ͦ΋৘ใ͕఻ΘΒͳ͍ͨΊɺిٿΔɻ·ͣɺ͑ߟͷ಺֎Ͱٿ

ํɺٿͷ಺෦Ͱ͸ӡಈ͢ΔՙిཻࢠΛத৺ͱͯ͠์ࣹঢ়ʹిྗؾઢ͕෼෍͢Δɻθํ޲ʹରͯ͠ɺ୯Ґ໘ੵ

͋ͨΓͷిྗؾઢͷຊ਺Λ༩͑Δɻ୯ҐϕΫτϧΛ rํ޲ͱ θํ޲ͰͦΕͧΕ i, iθ ͱ͓͘ɻrํ޲ͱ θํ

ͷి৔ͷେ͖͞ΛͦΕͧΕ޲ Er, Eθ ͱ͓͘ͱɺͦͷൺ͸

Er : Eθ = c∆t : ∆vt sin θ (6.4)

ΑΓɺ
Eθ

Er
=

(∆vt) sin θ

c∆t
(6.5)

ͱॻ͚Δɻrํ޲ͷి৔͸Ϋʔϩϯͷ๏ଇʹΑͬͯ༩͑ΒΕɺ

Er =
1

4πε0

q

r2
(6.6)

Ͱ͋Δ͔Βɺθํ޲ͷి৔ͷେ͖͞͸

Eθ =
q

4πε0r2
· (∆vt) sin θ

c∆t

=
(∆v/∆t)q sin θ

4πε0c2r

=
q |a| sin θ
4πε0c2r

(6.7)
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ͱදͤΔɻ͜ͷ͔ࣜΒɺ֯ํ޲ͷి৔͸ՙిཻࢠͷՃ଎౓ͷେ͖͞ʹൺྫ͢Δ͜ͱ͕෼͔Δɻ·ͨɺಈํܘ

ͷి৔͸޲ 1/r2ʹൺྫ͢Δͷʹର͠ɺ֯ํ޲ͷి৔͸ 1/rʹൺྫ͢ΔɻͦͷͨΊɺిྗؾઢͷ৘ใ͕఻೻

͢Δʢ൒͕ܘେ͖͘ͳΔʣʹै͍ɺ֯ํ޲ͷి৔͕͘ڧͳ͍͖ͬͯɺిྗؾઢ͸֯ํ޲ʹҾ͖৳͹͞ΕΔɻ

Ϟʔϝϯτࢠۃ૒ؾి pͷೋ֊ඍ෼͸

p̈ = qa (6.8)

ͱॻ͚ΔͨΊɺ֯ํ޲ͷి৔͸

Eθ =
|p̈| sin θ
4πε0c2r

(6.9)

ͱ΋දͤΔɻ

୯Ґ࣌ؒ͋ͨΓʹ୯Ґ໘ੵΛྲྀΕΔΤωϧΪʔྔ͸ϙΠϯςΟϯάϕΫτϧ S ͷେ͖͞ͱͯ͠දͤΔɻ

ϙΠϯςΟϯάϕΫτϧͷେ͖͞͸

S = |E ×H| = E2

Z0
(6.10)

ͱॻ͚ΔɻZ0 ͸ਅۭͷΠϯϐʔμϯεͰ͋Γɺ

Z0 =

√
µ0

ε0

Ͱ͋ΔɻϙΠϯςΟϯάϕΫτϧͱඍখ໘ੵͷੵ͸୯Ґ࣌ؒ͋ͨΓͷΤωϧΪʔมԽ཰Λද͢ɻ͜͜Ͱɺඍ

খ໘ੵ dS Λඍখཱମ֯ dΩΛ༻͍ͯද͢ͱ r2dΩͰॻ͚ΔͷͰɺ୯Ґཱମ֯͋ͨΓͷΤωϧΪʔมԽ཰Λ

dE/dtͱͯ͠

Sr2dΩ = −
(
dE

dt

)
dΩ =

|p̈|2 sin2 θ
16π2Z0ε20c

4r2
r2dΩ (6.11)

ͱͳΔɻͨͩ͠ి৔ͷେ͖͞Λ͢ࢉܭΔࡍɺಈ޲ํܘͷి৔ͷ 2৐͸ 1/r4ʹൺྫ͢Δͷʹର͠ɺ֯ํ޲ͷ

஋͸ 1/r2ʹൺྫ͢ΔͨΊɺಈ޲ํܘͷి৔ͷେ͖͞ͷ 2৐͸֯ํ޲ͷి৔ͷେ͖͞ͷ 2৐ʹൺ΂ͯे෼খ

͍͞ͱ͑ߟΔ͜ͱ͕Ͱ͖ΔɻΑͬͯɺ

E2 = E2
r + E2

θ ∼ E2
θ (6.12)

ͱۙࢉܭͯ͠ࣅΛߦͳͬͨɻε20c
4Z0 = ε0c3 Λ༻͍Ε͹

Sr2dΩ = −
(
dE

dt

)
dΩ =

|p̈|2 sin2 θ
16π2ε0c3

dΩ (6.13)

ͱॻ͚Δɻ͜ΕΛશཱମ֯Ͱੵ෼͢Ε͹τʔλϧͷΤωϧΪʔଛࣦ཰͕ٻΊΒΕΔɻͨͩ͠ɺdΩ = sin θdθdφ

͓Αͼੵ෼ެࣜ ∫ π

0
sin3 θdθ =

4

3
(6.14)

Λ༻͍Δͱɺ

−
(
dE

dt

)
=

∫ 2π

0
dφ

∫ π

0

|p̈|2 sin3 θ
16π2ε0c3

dθ (6.15)

=
|p̈|2

6πε0c3
(6.16)

=
q2 |ä|2

6πε0c3
(6.17)

ͱͳΔɻࣜ (6.17)͸ Larmorͷࣜͱݺ͹ΕΔɻLarmorͷࣜ͸ɺඇ૬ର࿦తͳ଎౓Ͱӡಈ͢Δՙిཻ͕ࢠՃ

଎Λड͚ͨࡍʹ์ࣹ͞ΕΔΤωϧΪʔΛදࣜ͢Ͱ͋Δɻ͜ͷࣜͷॏཁͳ఺͸ 3ͭ͋Δɻ

1. ΤωϧΪʔଛࣦ཰͸ LarmorͷࣜͰ༩͑ΒΕΔɻՙిཻࢠͷՃ଎͸ඇ૬ର࿦ͳ΋ͷͰ͋Γɺॠؒͷཻ

ͰͷΤωϧΪʔଛࣦ཰Λද͢ɻܥࢭ੩ࢠ

2. Ճ଎౓ϕΫτϧͱཻࢠͷӡಈํ޲ͱͷؒͷ֯౓Λ θͱ͢Δɻ͜ͷͱ͖ి৔ͷେ͖͞ E ͸ sin θʹൺྫ

͠ɺϙΠϯςΟϯάϕΫτϧͷେ͖͞͸ sin2 θʹൺྫ͢Δɻ·ͨ์ࣹ͸Ճ଎ํ޲ʹ͸ͤͣɺ৔ͷ͞ڧ

͸֯౓ θͰܾ·Δɻ

3. ՙిཻ͔ࢠΒͷ์ࣹ͸ɺԕ͘཭Εͨ؍ଌऀ͔Β͸ภ͍ͯ͠ۃΔɻ͖޲͸ iθ ͷ͖޲Ͱ͋Δɻ
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6.2.3 ϚΫε΢Σϧํఔ͔ࣜΒͷΞϓϩʔν

ਅۭதͷϚΫε΢Σϧํఔࣜ͸ҎԼͰදͤΔɻୈҰࣜ͸Ψ΢εͷ๏ଇɺୈೋࣜ͸࣓৔ͷ༙͖ग़͕͠ͳ͍͜

ͱɺୈࣜࡾ͸ϑΝϥσʔͷ๏ଇɺୈ࢛ࣜ͸ΞϯϖʔϧɾϚΫε΢ΣϧͷํఔࣜΛද͢ɻ

∇ ·E =
ρe
ε0

(6.18)

∇ ·B = 0 (6.19)

∇×E = −∂B

∂t
(6.20)

∇×B = µ0J +
1

c2
∂E

∂t
(6.21)

ి৔ͱ࣓৔ͷ࣌ؒൃలΛ؆୯ʹهड़͢΂͘ɺϚΫε΢Σϧํఔ͔ࣜΒϕΫτϧϙςϯγϟϧAͱεΧϥʔ

ϙςϯγϟϧ φΛఆٛ͢Δɻࣜ (6.19)ΑΓϕΫτϧϙςϯγϟϧ͕ఆٛͰ͖ͯɺ

∇ ·B = ∇ · (∇×A) = 0

∴ B = ∇×A (6.22)

Ұํɺࣜ (6.20)ΑΓεΧϥʔϙςϯγϟϧ͕ఆٛͰ͖ͯɺ

∇×E = −∂B

∂t
= −∇× ∂A

∂t

∇×
(
E +

∂A

∂t

)
= ∇× (−∇φ) = 0

∴ E = −∂A

∂t
−∇φ (6.23)

ͱͳΔɻࣜ (6.22)ͷ rotΛͱΔͱɺ

∇×B = ∇× (∇×A) = µ0J +
1

c2
∂E

∂t
(6.24)

ͱͳΔɻ͜͜Ͱɺࣜ (6.21)Λ༻͍ͨɻϕΫτϧղੳͷެࣜ

∇× (∇×A) = ∇ (∇ ·A)−∇2A (6.25)

Λ༻͍Ε͹ɺ

∇ (∇ ·A)−∇2A = µ0J − 1

c2
∂

∂t

(
∂A

∂t
+∇φ

)

= µ0J − 1

c2
∂2A

∂t2
− 1

c2
∂

∂t
(∇φ)

∴ ∇2A− 1

c2
∂2A

∂t2
= −µ0J +∇

(
∇ ·A+

1

c2
∂φ

∂t

)
(6.26)

ͱ੔ཧͰ͖ΔɻҰํɺࣜ (6.22)ͱࣜ (6.23)Λࣜ (6.18)ʹ୅ೖ͢Ε͹

∇2φ = −ρe
ε0

− ∂

∂t
(∇ ·A)

͕ಘΒΕΔɻ͜ͷ྆ลʹ − 1
c2

∂2φ
∂t2 ΛՃ͑Δͱ

∇2φ− 1

c2
∂2φ

∂t2
= −ρe

ε0
− ∂

∂t

(
∇ ·A+

1

c2
∂φ

∂t

)
(6.27)

ͱ੔ཧͰ͖Δɻࣜ (6.26)ͱ (6.27)ͷӈลୈ 2߲ͷׅހ಺Λθϩʹ͢Ε͹ɺAͱ φʹؔ͢Δ೾ಈํఔ͕ࣜͦ

ΕͧΕಘΒΕΔɻ͜͜Ͱɺׅހ಺Λθϩʹ͢ΔͨΊͷ৚݅Λ͑ߟΔɻϕΫτϧϙςϯγϟϧΛεΧϥʔม਺

χΛ༻͍ͯ

A′ = A+∇χ (6.28)
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ͱม͢׵Δɻి৔ͱ࣓৔͸ϕΫτϧϙςϯγϟϧΛ༻͍ͯදͤΔͨΊɺ͜ͷม࣓͕׵৔ͱి৔ʹରͯ͠ෆม

Ͱ͋Δ͜ͱΛࣔ͞ͳ͚Ε͹ͳΒͳ͍ɻ࣮ͯ͠ࢉܭʹࡍΈΔͱɺ

B′ = ∇×A′ = ∇× (A+∇χ) = ∇×A = B (6.29)

ͱͳΓɺ࣓৔ʹ͍ͭͯ͸ෆมੑ͕อͨΕ͍ͯΔɻి৔ʹ͍ͭͯ͢ࢉܭΔͱ

E′ = −∇φ′ − ∂A′

∂t
= −∂A

∂t
−∇ (φ′ + χ̇) (6.30)

ͱͳΔɻ͜͜ͰɺෆมੑΛอͭͨΊʹE = E′ ͱͳΔʹ͸

φ = φ′ + χ̇

φ′ = φ− χ̇ (6.31)

ͱ͓͚͹ྑ͍ɻ͜Ε͕ϕΫτϧϙςϯγϟϧͷม׵ (6.28)ʹର͢ΔɺεΧϥʔϙςϯγϟϧͷม׵ͱͳΔɻ

Ҏ্ΑΓɺࣜ (6.26)ͱࣜ (6.27)ͷӈลୈ 2߲ͷׅހ಺͕θϩʹͳΔͱͯ͠ɺχΛ༻͍ͯॻ͖௚͢ͱɺ

∇ ·A+
1

c2
∂φ

∂t
= ∇ · (A′ −∇χ) +

1

c2
∂

∂t
(φ′ + χ̇) (6.32)

= ∇ ·A′ +
1

c2
∂φ′

∂t
−∇2χ+

1

c2
∂χ̇

∂t
= 0

∴ ∇ ·A′ +
1

c2
∂φ′

∂t
= ∇2χ− 1

c2
∂2χ

∂t2
(6.33)

ͱͳΔɻ͜ͷࣜΛຬͨ͢ χ͕ଘ͢ࡏΔͱ͖ɺࣜ (6.26)ͱ (6.27)ͷӈลୈ 2߲ͷׅހ಺͸θϩͱͯ͠Α͍ɻ

݁Ռͱͯ͠ɺϕΫτϧϙςϯγϟϧͱεΧϥʔϙςϯγϟϧʹର͢Δ೾ಈํఔࣜ

∇2A− 1

c2
∂2A

∂t2
= −µ0J (6.34)

∇2φ− 1

c2
∂2φ

∂t2
= −ρe

ε0
(6.35)

͕ಘΒΕΔɻ۩ମతʹ͸ɺϕΫτϧϙςϯγϟϧͱεΧϥʔϙςϯγϟϧͷม׵ʹରͯ͠

∇ ·A+
1

c2
∂φ

∂t

͕ෆมͱͳΔͨΊͷ৚݅Λຬͨͤ͹Α͍ɻͦͷ৚݅͸ɺ

∇ ·A+
1

c2
∂φ

∂t
= ∇ ·A′ +

1

c2
∂φ′

∂t
= 0

Ͱ͋Δ͔Βɺ

∇2χ− 1

c2
∂2χ

∂t2
= 0 (6.36)

Ͱ͋Δɻ͜ΕΛຬͨ͢ χ͕ଘ͢ࡏΕ͹ࣜ (6.26)ͱࣜ (6.27)ͷӈลୈ 2߲ͷׅހ಺͸θϩͱ͓͘͜ͱ͕Ͱ͖

ΔɻϕΫτϧϙςϯγϟϧͱεΧϥʔϙςϯγϟϧʹର͢Δม׵͸ήʔδม׵ͱݺ͹ΕΔૢ࡞Ͱ͋Γɺࣜ

(6.28)ͱࣜ (6.31)Ͱఆٛͨ͠ήʔδ͸ϩʔϨϯπήʔδͱݺ͹ΕΔɻ

ϕΫτϧϙςϯγϟϧͱεΧϥʔϙςϯγϟϧ͸Ұൠʹ࣍ࣜͰ༩͑ΒΕΔɻ͜͜Ͱɺ(t− |r − r′| /c)͸
஗Ԇ࣌ؒͱݺ͹ΕΔྔͰ͋Δɻ

A(r) =
µ0

4π

∫
J (r′, t− |r − r′| /c)

|r − r′| d3r′ (6.37)

φ(r) =
1

4πε0

∫
ρe (r′, t− |r − r′| /c)

|r − r′| d3r′ (6.38)

ిྲྀີ౓͕

J

(
r′, t− |r − r′|

c

)
= qvδ3(r′) (6.39)
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ͱॻ͚Δ࣌1ɺ͜ΕΛੵ෼͢Ε͹ϕΫτϧϙςϯγϟϧ

A =
µ0

4π

qv

r
(6.40)

͕ಘΒΕΔ2ɻ͜ΕΛ࣌ؒͰඍ෼͢Ε͹ి৔E Λ༩͑Δɻ

E = −∂A

∂t
= −µ0

4π

qr̈

r
= − qr̈

4πε0c2r
(6.41)

্ʹࣔͨ͠ϕΫτϧϙςϯγϟϧͱεΧϥʔϙςϯγϟϧͷࣜ͸ՙిཻ͕ࢠඇ૬ର࿦తͳՃ଎Λࡍ͏ߦʹ

༩͑ΒΕΔɻҰํɺՙిཻ͕ࢠ૬ର࿦తͳՃ଎Λड͚Δࡍʹຬͨ͢ϕΫτϧϙςϯγϟϧͱεΧϥʔϙςϯ

γϟϧͷࣜ͸ϦΤφʔϧɾϰΟʔϔϧτϙςϯγϟϧͱͯ͠஌ΒΕ͍ͯΔɻ

A (r, t) =
µ0

4πr

[
qv

1− (v · n)/c

]

ret

(6.42)

φ (r, t) =
1

4πε0r

[
q

1− (v · n)/c

]

ret

(6.43)

n͸ՙిཻ͔ࢠΒ؍ଌऀͷํ޲ʹର͢Δ୯ҐϕΫτϧͰ͋Δɻՙిཻޫ͕ࢠ଎ʹ͍ۙ଎౓Ͱӡಈ͢Δࡍɺࣗ

Β͕์ࣹͨ͠ి࣓೾ʹՙిཻ͕ࢠ௥͍ͭ͘ͱ͍͏໘ന͍ݱ৅͕͜ىΔɻ

6.2.4 ૬ର࿦త଎౓Ͱӡಈ͢Δిࢠͷ์ࣹଛࣦ

ܥࣨݧ࣮ S ʹ͓͚Δ Ճ଎౓ϕΫτϧA͸ݩ4

A = γ

(
c
∂γ

∂t
,
∂(γv)

∂t

)
(6.44)

Ͱ༩͑ΒΕΔɻγ ͸ϩʔϨϯπҼࢠ

γ =
1√

1− v2

c2

(6.45)

Ͱ͋Δɻγ ͱ γvͷ࣌ؒඍ෼ΛͦΕͧΕ͢ࢉܭΔͱɺ

∂γ

∂t
=

v · v
c2

(
1− v2

c2

)− 3
2

=
v · a
c2

γ3 (6.46)

∂(γv)

∂t
=

v · a
c2

γ3v + γv (6.47)

ͱͳΔɻҎ্ΑΓɺ̐ݩՃ଎౓ϕΫτϧ͸

A =
(v · a

c2
γ4,

v · a
c2

γ4v + γ2v
)

(6.48)

ͱදͤΔɻҰํͰɺཻࢠͷ੩ܥࢭʢܥੑ׳ʣS′ ʹ͓͍ͯ͸̐ݩՃ଎౓ϕΫτϧA′ ͸

A′ = (0,a0) (6.49)

Ͱ͋Δɻ̐ݩՃ଎౓ϕΫτϧͷେ͖͞͸ϩʔϨϯπෆมͰ͋Δ͔Βɺ

a2
0 = − (v · a)2

c4
γ8c2 +

(
γ2a+ γ4v

v · a
c

)

= γ4

{
− (v · a)2

c2
γ4 + v2

(v · a)2
c4

}
+ γ4

{
a2 + 2γ2 (v · a)2

c2

}

= γ4

{
a2 +

γ2

c2
(v · a)2

}
(6.50)

ʹ২͔ʁੵ෼͍ͯ͠ͳ͍ͷޡ1 r ͷؔ਺ʹͳΔΘ͚͕ͳ͍ɻ
2εΧϥʔϙςϯγϟϧͷ߲͸Ͳ͜ʹফ͑ͨʁిՙ͕ଘ͠ࡏͳ͍ਅۭྖҬΛ͍ͯ͑ߟΔͷ͔ɻ
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ͱͳΔɻ͞ΒʹɺS ͱܥ S′ ΤωϧΪʔଛࣦ཰͸ෆมͰ͋Γɺͦͷදࣜ͸࣍ࣜͰදͤΔɻ͍͓ͯʹܥ

−dE

dt

∣∣∣∣
S

= −dE

dt

∣∣∣∣
S′

=
q2|a0|2

6πε0c3
(6.51)

͜ͷࣜʹ্ͰٻΊͨ a0Λ୅ೖͯ͢͠ࢉܭΔͱɺSܥʹ͓͚ΔΤωϧΪʔଛࣦ཰Λ஌Δ͜ͱ͕Ͱ͖Δɻ͜͜

ͰɺՃ଎౓ͷେ͖͞Λ࣍ͷΑ͏ʹҰ޻෉ͯ͢͠ࢉܭΔɻిࢠͷՃ଎౓Λ

a = a⊥ + a‖ (6.52)

ͱද͢ͱɺՃ଎ిࢠͷΤωϧΪʔଛࣦ཰Λਐ޲ํߦʹରͯ͠ਫฏ੒෼ͱਨ௚੒෼ʹ෼཭Ͱ͖ΔɻՃ଎౓ͷ

େ͖͞ΛऔΓɺa⊥ · a‖ = 0ʹ஫ҙ͢Ε͹ɺ

|a|2 = |a⊥ + a‖|2

= |a⊥|2 + |a‖|2 (6.53)

ͱͳΔɻిࢠͷӡಈํ޲ʹରͯ͠ϩʔϨϯπྗ͕ਨ௚ʹಇ͘͜ͱΛྀ͢ߟΕ͹ v · a⊥ = 0Ͱ͋Δɻ͜ΕΛ

༻͍Δͱɺ

|a0|2 = a2 +
γ2

c2
(v · a)2

= |a⊥|2 + |a‖|2 +
γ2

c2
(v · a⊥ + v · a‖)

2

= |a⊥|2 + |a‖|2 +
γ2

c2
(v · a‖)

2

= |a⊥|2 + γ2|a‖|2 (6.54)

ͱͳΔɻ͕ͨͬͯ͠ɺՃ଎͢ΔՙిཻࢠͷΤωϧΪʔଛࣦ཰͸ҎԼͷΑ͏ʹॻ͚Δɻ

−
(
dE

dt

)

rad

=
q2γ4

6πε0c3
[
|a⊥|2 + γ2|a‖|2

]
(6.55)

6.2.5 ύʔηόϧͷཧ࿦ͱՃ଎ిࢠͷ์ࣹεϖΫτϧ

Ճ଎͞ΕͨՙిཻࢠͷΤωϧΪʔଛࣦ཰͸ཻࢠͷՃ଎౓ʹґଘ͢Δɻͦ͜ͰɺҎԼͷΑ͏ʹՃ଎౓ͷϑʔ

ϦΤม׵Λ͑ߟΔɻ

v̇(t) =
1√
2π

∫ ∞

−∞
v̇(ω)e−iωtdω (6.56)

v̇(ω) =
1√
2π

∫ ∞

−∞
v̇(t)eiωtdt (6.57)

͜͜Ͱɺύʔηόϧͷ౳ࣜʹΑΕ͹
∫ ∞

−∞
|v̇(t)|2 dt =

∫ ∞

−∞
|v̇(ω)|2 dω (6.58)

Ͱ͋Δɻ͜ΕΛ༻͍ͯՃ଎౓ͷ࣌ؒґଘੑΛप೾਺ґଘੑ΁ͱม͢׵Δɻ

ΤωϧΪʔଛࣦ཰͸ϥʔϞΞͷ͔ࣜΒ

dE

dt
=

e2

6πε0c3
|v̇(t)|2 dt (6.59)

Ͱ༩͑ΒΕΔɻ͜ΕΛ࣌ؒͰੵ෼͠ɺύʔηόϧͷ౳ࣜΛ͑࢖͹
∫ ∞

−∞

dE

dt
dt =

∫ ∞

−∞

e2

6πε0c3
|v̇(t)|2 dt (6.60)

=
e2

6πε0c3

∫ ∞

−∞
|v̇(ω)|2 dω (6.61)

=
e2

3πε0c3

∫ ∞

0
|v̇(ω)|2 dω (6.62)

=

∫ ∞

0
I(ω)dω (6.63)

7



ͱॻ͚Δɻͭ·Γɺ

I(ω) =
e2

3πε0c3
|v̇(ω)|2 (6.64)

Ͱ͋Δɻ͜ͷࣜ͸୯Ґप೾਺͋ͨΓͷ์ࣹΤωϧΪʔͷมԽྔΛද͓ͯ͠Γɺ์ࣹͷεϖΫτϧΛද͢ɻ

6.3 ੍ಈ์ࣹ

૬ର࿦తͳిࢠʹΑΔΤωϧΪʔଛࣦ཰ʢΠΦϯԽଛࣦ཰ʣ͸ Bethe-Blochͷࣜ

−dE

dx
=

Z2e4Ne

4πε20mev2

[
ln

(
2γ2mev2

Ī

)
− v2

c2

]

ͰදͤΔɻ͜ ΕΛ෺࣭தͰՃ଎͞ΕͨిࢠʹΑΔ์ࣹͱͨ͑ߟ৔߹ɺ͜ ͷ์ࣹΛ੍ಈ์ ʢࣹbreaking emissionʣ

ͱݺͿɻυΠπޠͰ͸ Bremsstrahlungͱݺͼɺͪ͜Βͷํ͕Ұൠతͳݺͼํͱ͞Ε͍ͯΔ3ɻ੍ಈ์ࣹʹ

͸೤తͱඇ೤తͳ์ࣹͷ 2छྨ͕ଘ͢ࡏΔ͕ɺຊઅͰ͸ඇ೤త੍ಈ์ࣹΛऔΓѻ͏ɻ೤త੍ಈ์ࣹʹ͍ͭͯ

͸ɺ࣍અҎ߱Ͱѻ͏ɻ

ඇ೤త੍ಈ์ࣹ͸ిۙ֩ࢠݪ͕ࢠ๣Λ௨Γա͗ΔࡍʹΫʔϩϯྗʹΑͬͯిࢠͷيಓ͕มԽ͠ɺి͕ࢠ

Ճ଎Λड͚Δ͜ͱʹΑͬͯ์ࣹ͢ΔɻS ड͚Δ੩ి৔ͷදࣜ͸͕ࢠి͍͓ͯʹܥ 5.3.1અͰ͢Ͱʹ༩͑ΒΕ

͓Γɺ

!ͷ੩ి৔ͷදࣜ޲ͱਨ௚ํ޲ड͚Δਫฏํ͕ࢠి "
Ex = − γZevt

4πε0 {b2 + (γvt)2}3/2
(6.65)

Ez =
γZeb

4πε0 {b2 + (γvt)2}3/2
(6.66)

# $
Ͱ͋Δɻb͸িಥύϥϝʔλʢ֩ࢠݪͱిࢠͷۙ࠷઀࣌ͷڑ཭ʣɺZe͸֩ࢠݪͷిՙͰ͋ΔɻҎ্Λ༻͍ͯɺ

Δɻ੍ಈ์ࣹͷεϖΫτϧΛಘΔͨΊʹ͸લड़ͷ͑ߟΛگ๣Λ௨Γա͗Δঢ়ۙ֩ࢠݪ͕ࢠΤωϧΪʔిߴ

ํ๏ͱಉ͡ख๏Λ༻͍Δɻ·ͣɺΤωϧΪʔଛࣦ཰͸Ճ଎౓ʹґଘ͢ΔͨΊɺՃ଎౓ΛϑʔϦΤม׵Ͱද

͢ɻ͜ΕΛ࣌ؒੵ෼͢Δɻ࣍ʹɺύʔηόϧͷ౳ࣜʹΑͬͯΤωϧΪʔͷଛࣦ཰ͷ࣌ؒґଘੑΛप೾਺ґଘ

ੑʹม͢׵Δɻޙ࠷ʹಘͨࣜΛিಥύϥϝʔλͰੵ෼͠ɺεϖΫτϧͷදࣜΛಘΔɻݴ༿͚ͩͰ͸෼͔Γʹ

͍͘ͷͰɺ۩ମతʹࣜΛ༻͍ͯઆ໌͍ͯ͘͠ɻ

͸ਤ޲ͷӡಈํࢠ෼ղͰ͖Δɻిʹ޲ͱਨ௚ํ޲ରͯ͠ਫฏํʹ޲ड͚ΔՃ଎౓͸ӡಈํ͕ࢠి 2ͷΑ

͏ʹɺਐ͕޲ํߦ x͕࣠Ұக͍ͯ͠Δɻ

ਤ 2: Sܥͱ S′ܥʹ͓͚Δՙిཻࢠͷӡಈʹର͢Δ࠲ඪܥͷऔΓํɻຊઅͰ͸ Sܥʹ͋ΔిࢠΛిՙ Zeͷ

Δ͜ͱʹ஫ҙɻ͍ͯ͑ߟͯ͑׵Ͱஔ͖֩ࢠݪ

·ͨɺՃ଎౓ͷਨ௚ํ޲͸ z࣠ͱҰக͍ͯ͠Δɻిࢠͷӡಈํఔ͔ࣜΒ

mea = −eE

3֩෺ཧ෼໺Ͱ͸ࣗ༝-ࣗ༝์ࣹͱݺ͹ΕΔɻ
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Ͱ͋Δ͔ΒɺՃ଎౓͸ͦΕͧΕ

a‖ = |v̇x| = − e

me
Ex =

γZe2vt

4πε0me {b2 + (γvt)2}3/2
(6.67)

a⊥ = |v̇z| = − e

me
Ez =

γZe2b

4πε0me {b2 + (γvt)2}3/2
(6.68)

ͱදͤΔɻ͜ΕΛϑʔϦΤม͢׵Δͱ

v̇x(ω) =
1√
2π

∫ ∞

−∞
v̇x(t)e

iωtdt

=
1√
2π

∫ ∞

−∞

γZe2vt

4πε0me {b2 + (γvt)2}3/2
eiωtdt (6.69)

v̇z(ω) =
1√
2π

∫ ∞

−∞
v̇z(t)e

iωtdt (6.70)

=
1√
2π

∫ ∞

−∞

γZe2b

4πε0me {b2 + (γvt)2}3/2
eiωtdt (6.71)

ͱͳΔɻ͜͜Ͱɺม਺

x =
γvt

b
(6.72)

y =
ωb

γv
(6.73)

Λಋೖ͢Δɻ͜ΕΒΛ༻͍ͯՃ଎౓ͷࣜΛม͢ܗΔͱҎԼͷΑ͏ʹͳΔɻ

v̇x(ω) =
1√
2π

∫ ∞

−∞

Ze2x

4πε0meb2 (1 + x2)3/2
eiω

bx
γv

b

γv
dx

=
1√
2π

Ze2

4πε0me

1

γvb

∫ ∞

−∞

x

(1 + x2)3/2
ei

ωb
γv xdx (6.74)

v̇z(ω) =
1√
2π

∫ ∞

−∞

γZe2

4πε0meb2 (1 + x2)3/2
eiω

bx
γv

b

γv
dx

=
1√
2π

Ze2

4πε0me

1

vb

∫ ∞

−∞

1

(1 + x2)3/2
ei

ωb
γv xdx (6.75)

͜͜Ͱɺमਖ਼ϕοηϧؔ਺K0(y), K1(y)Λ༻͍ͯ

I1(y) = 2iyK0(y) (6.76)

I2(y) = 2yK1(y) (6.77)

ͱͳΔྔΛఆٛ͢Δɻ͜ΕΛ༻͍ΔͱՃ଎౓ͷදࣜ͸͞Βʹ؆୯ͱͳΓɺ

v̇x(ω) =
1√
2π

ze2

4πε0me

1

γvb
I1(y) = a‖ (6.78)

v̇z(ω) =
1√
2π

ze2

4πε0me

1

vb
I2(y) = a⊥ (6.79)

ͱॻ͚ΔɻεϖΫτϧͷදࣜ (6.64)Λ༻͍Δͱ

I(ω) =
e2

3πε0c3
[
a‖(ω)

2 + a2⊥(ω)
]

(6.80)

=
e2

3πε0c3
1

2π

(
ze2

4πε0mebv

)2 [
1

γ2
I21 (y) + I22 (y)

]
(6.81)

=
Z2e6

24π4ε30c
3m2

ev
2

ω2

γ2v2

[
1

γ2
K2

0

(
ωb

γv

)
+K2

1

(
ωb

γv

)]
(6.82)
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ͱදͤΔɻׅހ಺ͷୈ 1߲໨͸ՙిཻࢠͷӡಈํ޲ʹԊͬͨՃ଎౓ɺୈ 2߲͸ӡಈํ޲ʹରͯ͠ਨ௚ํ޲

ͷՃ଎౓੒෼Λද͢ɻεϖΫτϧͷද͔ࣜΒ෼͔ΔΑ͏ʹɺӡಈํ޲ʹԊ͖ͬͨ޲ͷ์ࣹ͸ՙిཻࢠͷ଎౓

ʹґଘ͢Δ͕ɺਨ௚ํ޲΁ͷ์ࣹʹ͸ґଘ͠ͳ͍ɻͭ·Γɺӡಈํ޲ͷ์ࣹ͸ 1/γ2 Ͱݮਰ͢Δͷʹର͠ɺ

ՙిཻࢠͷ଎౓͕มԽͯ͠΋ӡಈͷਨ௚ํ޲΁ͷ์ࣹͷେ͖͞͸ৗʹҰఆͳͷͰ͋Δɻ

͞ΒʹɺεϖΫτϧͷߴप೾ଆͱ௿प೾ଆͰͷৼΔ෣͍΋֬ೝ͓ͯ͘͠ɻߴप೾ଆ͸ y = ωb/γv ' 1Ͱ

͋Γɺ௿प೾ଆ͸ y = ωb/γv ( 1Ͱ͋ΔɻͦΕͧΕʹ͍ͭͯमਖ਼ϕοηϧؔ਺ͷ઴ۙղ͸

y ' 1 K0(y) = K1(y) =

√
π

2y
e−y (6.83)

y ( 1 K0(y) = − ln y; K1(y) =
1

y
(6.84)

ͱදͤΔɻߴप೾ଆ (y ' 1)Ͱ͸

I(ω) =
Z2e6

48π3ε30c
3m2

ev
2

ω

γvb

(
1

γ2
+ 1

)
exp

(
−ω · 2b

γv

)
(6.85)

ͱͳΓɺ์ࣹͷεϖΫτϧʹࢦ਺ؔ਺తͳΧοτΦϑ͕ੜ͡Δɻ૬ର࿦తͳিಥͷܧଓ࣌ؒ τ ͸

τ =
2b

γv

Ͱ͋Γɺप೾਺ʹม͢׵Δͱ

ν ≈ 1

τ
=

γv

2b
Ͱ͋Δɻ֯प೾਺Ͱ͸

ω = 2πν ≈ πγv

b
ͱͳΔɻΦʔμʔධՁΛ͢Δͱɺ

ωb

γv
≈ 1

ఔ౓Ͱ͋Γɺ͜ͷप೾਺Ҏ্ʹ͓͍ͯ͸์ࣹͷύϫʔ͸֨ஈʹݮਰ͢Δɻ͜Ε͕ΧοτΦϑप೾਺Ͱ͋Δɻ

ҰํͰɺ௿प೾ଆ (y ( 1) ʹ͓͚ΔεϖΫτϧͷදࣜ͸

I(ω) =
Z2e6

24π4ε30c
3m2

ev
2

1

b2

[
1 +

1

γ2

(
ωb

γv

)2

ln2
(
ωb

γv

)]
(6.86)

ͱͳΔɻ௿प೾ݶۃ y = ωb/γv ( 1ͷԼͰ͸ୈ 2߲ΛແࢹͰ͖ɺ

I(ω) =
Z2e6

24π4ε30c
3m2

eb
2v2

= K (6.87)

ͱͳΓɺप೾਺ʹґଘ͠ͳ͍ఆ਺K ͱͳΔɻ௿प೾ଆͰ͸ γ ' 1Ͱ͋Δ͔ΒɺՙిཻࢠͷՃ଎౓ͷਫฏ੒

෼͸ 1/γ2ʹൺྫ͢ΔͨΊ΄΅ແࢹͰ͖ΔɻҰํͰɺਨ௚੒෼͕େ͖͘د༩͢Δɻ੍ಈ์ࣹʹ͓͚Δӡಈํ

ͷεϖΫτϧΛͦΕͧΕਤ޲ͱਨ௚ํ޲ 3ʹࣔ͢ɻ

ਤ 3: ӡಈํ޲ʹରͯ͠ਫฏํ޲ (I2) ͱਨ௚ํ޲ (I1) ͷ੍ಈ์ࣹͷεϖΫτϧɻ௿प೾ݶۃͰ͸εϖΫτ

ϧ͸ ωʹґଘ͠ͳ͍Ұఆ஋ΛऔΔɻҰํɺߴप೾ଆͰ͸ࢦ਺ؔ਺తͳΧοτΦϑΛੜ͡ΔɻΧοτΦϑप

೾਺͸িಥͷܧଓ͔࣌ؒΒධՁͰ͖Δɻ
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ΊΔ͜ͱ͕Ͱ͖ΔɻٻεϖΫτϧΛিಥύϥϝʔλͰੵ෼͢Ε͹ɺ੍ಈ์ࣹͷεϖΫτϧͷදࣜΛʹޙ࠷

͜͜Ͱ͸௿प೾ݶۃΛऔͬͨ͢ࢉܭͯͬݶʹࡍΔɻશͯͷύϥϝʔλ͸ S ଌ஋Ͱ͋Δ͔Βɺ͜Ε؍Ͱͷܥ

ΒΛిࢠͷ੩ܥࢭ S′ ′Δ͜ͱʹ஫ҙ͢ΔɻS͢׵Ͱͷ஋ʹมܥ ΔিಥύϥϝʔλͷඍখִؒΛ͚͓ʹܥ db′

ͱͨ͠ͱ͖ɺඍখࢄཚஅ໘ੵ͸ 2πb′db′ͰදͤΔɻ·ͨɺS′ܥͰͷཻࢠ਺ີ౓ΛN ′ͱ͢Δͱɺ͜ͷྔ͸ S

਺NࢠΔཻ͚͓ʹܥ ʹϩʔϨϯπήʔδҼࢠ γΛ͔͚ͨ΋ͷͱͯ͠දͤΔɻҎ্ΑΓɺS′ܥʹ͓͚Δ୯Ґ

࣌ؒ͋ͨΓʹࢄཚ͞ΕΔཻࢠ਺͸ཻࢠͷ଎͞Λ vͱ͢Ε͹

2πb′db′ ×Nγv

ͰදͤΔɻ1ཻͨ͋ࢠΓͷ์ࣹεϖΫτϧ͸K ͰදͤΔͷͰɺ์ࣹͷεϖΫτϧ͸ 2πb′db′ ×NγvK Λি

ಥύϥϝʔλͷ্ݶ b′max ͱԼݶ b′min Ͱੵ෼͢Δ͜ͱʹΑͬͯٻΊΒΕΔɻΑͬͯɺ

I(ω′) =

∫ b′max

b′min

2πb′γNvKdb′ =
Z2e6γN

12π3ε30c
3m2

e

1

v
ln

(
b′max

b′min

)
(6.88)

ͱͳΔɻ

ਤ 4: ͷিಥΠϝʔδɻ֩ࢠݪͱࢠి
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